

EL CLAMOR

PERIÓDICO ADMINISTRATIVO, CIENTÍFICO, LITERARIO Y ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZÁLEZ CHERMA

Año 44

Redacción y Administración
Calle Ruiz Zorrilla número 2.—Teléfono número 15

Sábado 15 de Abril de 1922
CASTELLÓN

Toda la correspondencia se dirigirá a la Administración.

Núm. 8863

Gira Republicana

Organizada por la Juventud Republicana de esta capital y para celebrar la designación de alcaldes republicanos en los ayuntamientos de Castellón, Villarreal, Almazora, Borriol y Benicasim, se celebrará el domingo 23 del actual una gira al Pinar del Grao a cuya fiesta han sido invitados los correligionarios del distrito de la capital que probablemente concurrirán a ella con sus estandartes y banderas.

Han aceptado la invitación los alcaldes y concejales de las referidas poblaciones, así como los Centros republicanos, aceptación que ha contribuido a despertar verdadero entusiasmo entre nuestros amigos lo cual supone asegurado el éxito.

Por encargo de la Directiva de la Juventud, invitamos al acto a los correligionarios de la capital, esperando que concurrirán a la fiesta, tanto para afirmar una vez más su amor a las ideas como para unir su satisfacción por el triunfo a la experimentada por los republicanos del resto del distrito.

En el próximo número daremos a conocer los detalles de la fiesta.

Les piruetas Por una amplia de Unamuno amolafia

Lo de Marruecos, el desbarajuste de la Hacienda, las cuestiones sociales y demás problemas que afectan a la vida nacional han sido relegados estos días a segundo término ante el caso Unamuno, el movidizo y excentrico exrector de la Universidad de Salamanca cuya visita a Palacio es el tema de periodistas y políticos y la comida en todas las reuniones y tertulias.

La conferencia dada en el Ateneo de Madrid para explicar el porque de su entrevista con el rey y las referencias que dió de su conversación con don Alfonso, han calmado la curiosidad de periodistas y comentaristas que deseaban conocer con todos sus detalles ese episodio histórico que para nosotros ni es episodio ni nada, sino un nuevo caso de los muchos que pueden señalarse en la vida pública del hombre más inestable e inconsecuente que recordamos y cuya personalidad política no tuvo de saliente más que sus continuas variaciones y piruetas.

Y así se ha dado el espectáculo de no ver estos días en las columnas de los periódicos más que el nombre de Unamuno, con la de su visita a palacio, su conferencia, su episodio histórico, como si de los literos de ese hombre dependiera el porvenir de España y de sus inconsecuentes actitudes pudiera derivarse el progreso nacional, llegando en esas amplias referencias hasta el ridículo, pues ridículo es que se dé a la actitud de ese hombre la importancia que no tiene y que ni siquiera merece, siendo Unamuno lo que es en el terreno de las ideas y de la política.

Si en vez de hacerse eco de ese episodio hubiéramos hecho el vacío y no se hubiera acrecentado la notoriedad del que en todos sus actos no busca más que elevar su personalidad que pone por encima de todo ideal desinteresado y noble mejor.

Basta ya pues de zarandear a Unamuno y ocúpense periódicos y tertulias de algo más saliente que las excentricidades de ese hombre voluble, variable e inconstante que vale mucho por su sabiduría pero muy poco por su carácter y seriedad.

No vale el Caso Unamuno el tiempo y trabajo empleado en exteriorizarlo y comentarlo.

¿Se está entrando resueltamente por un camino de política liberal? Como los hechos que se van produciendo no se pueden desmentir, vamos a aceptar que sí. Y esto nos anima para pedir que los que han iniciado esa política sigan adelante hasta que cumpla todas las reparaciones, todas las reivindicaciones y las justicias que de ella debemos esperar.

Una política liberal está en el caso de reconstruir todo lo que una prolongada era de opresión ha destruido. No es sólo a los tres años de suspensión de garantías a lo que hay que mirar. Empiezan más atrás las injusticias, datan de una fecha mucho más larga los agravios sufridos por la libertad y de los que hay que darla una cumplida satisfacción. Una vez en la calle los presos gubernativos—cuando las autoridades declaradas en rebeldía contra la Constitución lo tengan a bien—es necesario seguir despoblando las cárceles. Es necesario, es justo, conceder una amnistía amplia y generosa que devuelva a sus hogares a los centenares de hombres que están presos aún por procesos o condenas de carácter político y social...

Oímos ya el clamoreo de las derechas extremas, tan afectas a los procedimientos de crueldad, que tanto temor tienen a que tengan libertad de movimientos los elementos de extrema izquierda, que, no teniendo fuerza espiritual para dominar por la imposición ideológica, sólo se sostienen por la fuerza material de la imposición arbitraria y tiránica. Oímos ya el clamoreo acostumbrado: «¡Otra amnistía más! ¡Este es el país de las amnistías! ¡Eso es declarar la impunidad para los delinquentes! ¡No puede ser!...

Si, señores; sí puede ser. Si debe ser. España es el país de las amnistías porque es el país de las injusticias, porque es el país de los Códigos atrasados, porque es el país donde se castiga más y con mayor dureza. Y la inmensa mayoría de los que están sufriendo condenas larguísimas no son delinquentes en el sentido moderno y humano de la palabra. Y aun siéndolo, ignoran los enemigos de la familia que hay presos todavía

desde los sucesos de 1909 en Barcelona, desde las huelgas de 1917? ¿Ignoran que en España se imponen condenas bestiales por supuestos delitos que en otros países ni siquiera se toman en consideración? No debiera haber tantas amnistías; verdad es. Pero, previamente, no debiera haber los encarcelamientos, los procesamientos, las condenas, absurdos y enormes que tanto abundan en nuestro país. Podríamos citar casos que espantarían a los más insensibles. Cuatro años de presidio correccional por escribir una ironía inocente sobre unas monjas... Seis años por decir que la guardia civil había apaleado a unos obreros.

Esto obliga a una campaña por la concesión de una amnistía total de todos los presos por delitos políticos y sociales.

¡Libertad para todos! ¡Justicia para todos!

País de invertidos

Costa dijo de España que era un país de eunucos. Menos mal. Hay algo peor que ser eunuco, los cuales cuando menos, suelen poseer una hermosa voz de tiple. Pero entienda-se que cuando digo «país de invertidos» no aludo a los ciudadanos, sino a los términos racionales de las relaciones políticas.

España en cuanto a estructura política y organización social, es una contradicción en principio, un trastrueque perfecto de medios y fines. Algo así como enganchar las bestias de tiro en la trasera del carro, o una escopeta que se dispara por la culata, o un río que corre aguas arriba, o un recipiente convexo.

En la práctica habitual de la vida política española lo que debiera ser medio se reputa y admite como finalidades, y viceversa.

Amonestaba una madre a un hijo párvulo. «Niño, no te metas el dedo en la nariz». Y el pequeño replicó, pasmado: «Entonces, ¿para que sirve la nariz?»

Si a las oligarquías españolas se les advirtiese: «Cuidado; no hurgáis tanto al pueblo, a buen seguro que exclamarían con toda su alma; ¿Pues para qué sirve el pueblo sino para que nosotros existamos?»

Estos literos patriotas se figuran que ellos mismos son la razón de la existencia del pueblo; si ellos no existiesen, el pueblo no tendría razón de ser. ¡Cómo van a admitir que es precisamente todo lo contrario! Discurren a la manera de aquel providencialista gedónico que decía: «Dios es tan bueno con el hombre que le ha colocado los grandes ríos a través de las grandes ciudades para su comodidad.»

En España se piensa todavía que la nación es un pretexto providencial para que subsista esa entelequia imaginaria llamada Estado, un soberano, un gobierno, un ejército, una burocracia, una industria, una banca, una iglesia oficial, una guardia civil, etc., etc. A todos los que viven de la nación no les cabe en la cabeza que sólo viven por la nación y, sobre todo, que deben vivir únicamente para la nación. Todo el ideario político de nuestros gobernantes y, por lo tanto de nuestra estúpida clase media se reduce a dos palabras: orden público. Ellos, y los plutócratas,

y los pretorianos, se han abrogado el monopolio del desorden público.

Ministro en España es sinónimo de suprema autoridad civil; siendo así que literalmente significa servidor, mandadero. Mandaderos y servidores sí que lo son en España los ministros; pero no del pueblo como lo debieran ser. Cierto que buen tanto de culpa le corresponde al pueblo mismo.

Y lo que nuestros gobernantes entienden por orden público consiste en el faquirismo y absoluta pasividad del pueblo. ¿Cuándo, en qué momento de la Historia o en qué gran nación ha podido engendrarse el progreso, imponerse la civilidad y salvarse la justicia sino a costa del orden público? ¿Qué fueron Atenas y Florencia, divinas democracias, sino dos corazones sin cesar convulsos? ¿Dónde se desarrolló la historia de Inglaterra, desde los Tudores acá, sino en la vía pública? ¿Que agitaciones sangrientas no acompañaron el alumbramiento de la Francia moderna? El bondadoso Jefferson, padrino de la pila de la formidable democracia norteamericana, sostenía que para obtener prosperidad y paz verdadera en una nación era menester que se conturbase el orden público una vez cada dos años por lo menos.

Lo que nuestros oligarcas conciben como orden público es el coma político, premonición de la muerte.

Cuando las presunciones de huelga agraria, en 1919, un comandante del ejército se expresaba así: «El mal proviene del excesivo incremento de la industria y de los salarios en estos últimos tiempos. Menos obreritos, menos fabriquititas, menos jayancitos, menos terrenitos cultivados, y más soldaditos: esta es mi fórmula.» Y se quedaba tan fresco. Calderón de la Barca se había anticipado a insinuar «que no habría un capitán si no hubiera un labrador. Como no habría capital si no hubiera trabajadores; ni habría Hacienda pública si no hubiera contribuyentes (labradores y obreros de toda especie que son los únicos que aquí contribuyen); ni habría Estado si no hubiera Hacienda pública.»

Son tantas, tan flamantes y tan irritantes las «inversiones» de la vida oficial española, que ponerse a enunciarlas sería cuento de nunca acabar. Sólo en una enojosísima circunstancia se aminoran a leyes naturales la distribución de los elementos españoles: en que lo más liviano es lo que está más arriba.

Ramón Pérez de Ayala.

Lo de Marruecos

1.400 CADÁVERES

En la posición de Dar-Quebdmi, tomada a los moros por nuestras tropas han sido e contrados 1.400 cadáveres de españoles pertenecientes a la columna del coronel Araujo que después de capitular fueron asesinados por el enemigo.

¡1.400 cadáveres que agregar a los encontrados en Monte Arruit y otras posiciones!

Y... a pesar de ello aún no ha podido averiguarse la verdad de la catástrofe de julio, ni se ha aclarado nada lo de las responsabilidades.

¡Cosas de los que mandan en este país de la indiferencia y de las tolerancias!

EN EL AYUNTAMIENTO

LA SESIÓN DEL MIÉRCOLES

La sesión del miércoles fué presidida por el alcalde señor Carbó y asistieron los concejales señores Fabregat (don Cristóbal y don Francisco), Vives, Pla, Vilar, Segarra, Vilarroig, Alcón, Morelló, Segarra, Masip, Selma, Calduch, Puig, Bellido, Gozálbo, Climent, Pascual, Pachés, Arrufat, Salazar y Marco.

Leída el acta de la anterior se aprueban varios expedientes de obras y de instalación de motores solicitados por Pedro Montañés, Francisco Domingo, Jaime Torrella, Vicente Penlliver, Guillermo Moltó, José Pascual Viciano, Vicente Peris, Joaquín Vicent, Francisco Cervelló, Jaime Badía y Gabino Beltrán.

Dictámenes de la comisión de Hacienda sobre cuencos para el pago de arbitrios solicitados por Agueda Catalán, Teodoro Bernabeu y Gremio de licores «La Unión».

Otro de la de edificios municipales sobre reparaciones en la Alhóndiga y uno de Policía urbana referente a la adquisición de un auto cuba para el riego de las calles.

Se aprueba también un dictamen de la de Personal referente a la adaptación a la plantilla del nuevo presupuesto de algunos dependientes del ayuntamiento.

Se leen varias solicitudes y comunicaciones que pasan a informe de las respectivas comisiones.

Leída una resolución sobre lo que debe pagar el ayuntamiento a la Hacienda por contribución sobre utilidades obtenidas en el servicio de luz y agua, se acuerda a propuesta del señor Selma que se pague de improviso ya que en presupuesto no aparece consignación alguna para esta obligación.

El señor Morelló hizo algunas aclaraciones sobre el mismo asunto.

Termina lo el despacho de oficio, la presidencia declara que sabiendo todos los señores concejales el traslado del señor gobernador que ha tenido la delicadeza de despedirse de la Corporación municipal y que, durante su corto mandato en esta provincia ha demostrado celo e interés en lo que afecta a la Corporación, propone en esta el sentimiento del ayuntamiento por su marcha.

El señor Morelló dice que por su parte ampliaría la proposición otorgándole un voto de gracias por las gestiones hechas en el problema de la naranja y el de Obras del Puerto.

Así se acuerda.

El señor Morelló propone a la comisión de Policía Urbana que abra un concurso para que mediante revocación por cuenta del contratista de las paradas de las noche recayentes a las calles de Vera y plaza de la Constitución, pueda éste colocar anuncios y al ayuntamiento no le cueste ningún dinero.

El señor Masip promete al señor Morelló estudiar el asunto.

Acto seguido se levantó la sesión.

Sidra Vasconia

de venta en los buenos establecimientos

Representante Depositario

JORAN CRIBBO

Pez del Rey, 24—CASTELLÓN
Teléfono número 27

INVESTIGACIONES INSTRUCTIVAS

De las visitas histórico-artísticas de los alumnos de Literatura

Castellón abril de 1922.

Empezamos la serie de visitas histórico-artísticas que bajo la dirección de los cultos catedráticos de este Instituto, vemos a realizar los alumnos socios de la Biblioteca Escolar del Instituto de Castellón, los cuales reunidos bajo la dirección del señor Juliá, acordamos empezar estas visitas por la casa ayuntamiento de esta ciudad y terminar por los pueblos limítrofes.

1.ª VISITA CASA-AYUNTAMIENTO.

Nos reunimos en la plaza de la Constitución, los alumnos que tenían que tomar parte en la visita. Poco después llegaron los señores Latorre, Alcón y Juliá, los cuales nos presentaron al nuevo alcalde señor Carbó. El ilustre alcalde nos dirigió un breve pero elocuente discurso haciendo un merecido elogio de nuestros profesores que saben encaminarnos por el camino de la ciencia con esta serie de visitas que representan una gran reforma en los estudios que hasta ahora veníamos realizando simplemente rutinarias.

Seguidamente empezamos nuestra visita a los diversos departamentos de esta casa.

La primera parte de esta ha sido puramente artística pues hemos visto los ricos lienzos que posee nuestro excelentísimo ayuntamiento. Tales como el hermoso que antiguamente se encontraba en *El Forn d' el Pla* situado en la calle de San Roque, que con el San Bruno que se encuentra en el Instituto y el cuadro de las ánimas y el San Eloy y Santa Lucía de la Iglesia de Santa María, forman los cuatro cuadros auténticos del famoso pintor Ribaltá, iniciador del renacimiento valenciano e introductor de la escuela realista en España, y un rico retablo del siglo XIV que representa el nacimiento de Jesús, que se encontraba antiguamente en la capilla del ayuntamiento y que se debe su salvación al arquitecto de esta ilustre corporación señor Ros de los Ursinos. Este cuadro, según explicaron los señores Carbó y Juliá, debía pertenecer a los famosos retablistas los hermanos Montoliu, lo que les desorientaba con la virgen y el niño pues mientras los pastores, San José y un castillo que se observa en el fondo tienen todos los rasgos de estos pintores, el resto manifiesta todo lo contrario pues tienen las formas redondeadas, lo cual no se observa en ningún cuadro de los aludidos artistas. Este cuadro lo han intentado adquirir varios coleccionistas, pero nuestro ayuntamiento ha tenido el honor de rechazar cuantas ofertas se le han hecho pues es un retablo de un valor inapreciable. Vimos también cuadros atribuidos a Oset, como el Fernando VII y el fresco del techo del Salón de sesiones; un retrato de la Reina Isabel II hecho por el padre del señor Carbó y una serie de lienzos de costumbres castilianas procedentes de una tómbola.

La segunda parte simplemente histórica, ha consistido en una visita al bien conservado archivo municipal de Castellón en el cual pueden estudiarse las costumbres e historia de esta ciudad y sus hijos ilustres. Entre las curiosidades más notables de este archivo están unas bolas de cera dentro de las cuales se colocaban los nombres de los habitantes de la ciudad. Colocadas dentro de una tinaja eran después sacadas por un niño y los favorecidos eran nombrados Prelats, Jurats, Clavars, Diputats, etcétera.

Vimos también algunas particularidades referentes a la vida de los Ribaltas. Admiramos una carta dirigida por el general carlista Cabrera al señor alcalde mayor Vera, intimando-

le a que se rindiera y diciendo que no repararía en medios para llevar a cabo su obra pues estaba dispuesto a quemar la ciudad lo cual no llegó a verificarse gracias al gran valor y arrojo de los habitantes de esta heroica ciudad. Leímos también varios textos en valenciano del siglo XIII y XIV de lo cual nos alegramos mucho por la manera tan vulgar de redactar nuestros abuelos las leyes por las que tenían que regirse los pueblos y servir de base para las modernas jurisdicciones. Después de haber terminado nuestra visita dimos las gracias al señor alcalde y dependencia por la buena acogida que por su parte nos hicieron y a profesores que con su laboriosidad nos harán dignos de ser sus discípulos.

MANUEL ROSALEN SALES,

alumno de 4.º curso.

Nota de la Redacción: El anterior trabajo lo recibimos después de repartido el número anterior. Por este motivo lo insertamos hoy.

El gran corruptor

Clerto diputado novel se preparaba a discutir con Canalejas, el gran parlamentario, y se preparaba adoptando todo género de precauciones. Y como si pretendiera ampararse en su juventud, escucharse con sus pocos años, exclamaba: «Como yo soy tan joven!» Canalejas tuvo una frase de mal gusto, pero de efecto decisivo, que provocó la hilaridad de la Cámara:

—¿Es que su señoría cree que yo soy algún corruptor de menores?

Todo gran político es un gran corruptor, corruptor de menores y de mayores, corruptor de pueblos. Gobernar no es resistir, como decía Narváez; gobernar es corromper. Lo es cada día más. Antes, para sujetar a los hombres, era preciso encadenarlos; hoy, basta para conducirlos el hilo dorado y sutil de la corrupción. Para dominar al hombre primitivo y arrebatarle el alimento o la hembra, era necesario vencerlo; no había condecoraciones, ni cargos inútiles, pero brillantes, que ofrecer. Conforme fué perfeccionándose el Gobierno, las artes de la corrupción fueron desplazando a la violencia, siempre peligrosa. Las balas matan, pero no deshonran. La cárcel priva de la libertad, pero no de la independencia, y el mismo patíbulo es más pedestal que tumba. Quien puede corromper, está seguro de triunfar.

Lo temible de las alturas no es su fuerza; es su gran poder de corrupción. Códigos, magistrados y bayonetas, más comprometen a la suprema autoridad que la defienden; los esbirros la hacen odiosa. Para dominar, es preciso ser fuerte; para corromper, es suficiente estar alto. Entre la corrupción y la violencia, ningún poder inteligente, o simplemente astuto, vacila en la elección. La violencia hiere e irrita; la corrupción, acaricia y halaga. La corrupción es como un vino delicioso a los postres de un banquete. Ofrecen blanco a la corrupción las impaciencias de la juventud, la ambición de la madurez y la debilidad senil. No se rinde fácilmente a la corrupción el orgullo, que es macho; pero sí la vanidad, que es hembra. La violencia tiene que combatir; sus enemigos se llaman el odio, la venganza, la desesperación. La corrupción sólo tiene que habérselas con la virtud, lo más frágil del hombre.

Desaparecida, o en vías de desaparecer, la violencia, la corrupción es la función más importante del Estado. El gran estadista, el gran corruptor. No hace falta para serlo el caudal de energía de los caudillos, de los conquistadores de otras épocas. Se puede ser un gran corruptor, un su-



En uso desde 1827

TEATRO PRINCIPAL
 GRANDIOSO ACONTECIMIENTO
 Hoy sábado, DEBUT de la Compañía Hispano Suiza
AUBIN-LEONEL
 AUBIN-LEONEL es el espectáculo más grande que recorre los escenarios españoles
 Y para que nada falte en este espectáculo habrá también un escogido programa de Cine compuesto de dos películas tituladas LA SEÑAL DEL HUMO (2 partes) y la cómica ROMEO Y JULIETA.
 Mañana domingo, a las 6:45 y 9:30 dos grandes funciones.

premo corruptor, con la cara pálida, exangüe, de los retratos velazqueños, respirando tristeza y sin más finalidad que la de prolongar el tedio; los hombres más fáciles de corromper son también los hombres tristes, que buscan, acaso en vano, un remedio contra la tristeza interior. Y ni siquiera es necesario un foco ardiente, un luminoso faro, para que las brillantes y alocadas mariposas humanas se sientan atraídas. Basta una lucecilla mortecina e intermitente, con tal que aparezca en alguna cumbre.

Desde la cumbre, la corrupción se reparte como una gracia. Nada de persecuciones; los combatientes irreductibles no están maduros para la corrupción. La corrupción no quiere batallas ni sangre—ni sangre hacia afuera—. Es preferible—y más eficaz cien veces—marchitar una virtud, desflorar una austeridad. Es la voluptuosidad suprema del gran corruptor. Una a una, aspira a ir rindiendo las grandes fortalezas varoniles, las más fieras, las más hoscas. Y, acaso, al recorrer los históricos trofeos en las horas de nostalgia, enlace el recuerdo las más deliciosas fragilidades femeninas con las más recias y agresivas virtudes de los ciudadanos.

Para el luchador, lo difícil no es ser fuerte contra la violencia, fuerte contra el odio. Lo difícil es ser fuerte contra la gracia, fuerte contra la corrupción. Pero hay que serlo. La gracia y la corrupción amenazan algo más que la vida. César, al caer, se cubrió la cara con la toga. ¡Y eso que sólo le acometían los aceros!

ALVARO DE ALBORIOZ.

De Vida Nueva.

Centro Republicano

El acto de anoche

En el amplio salón de actos del Centro Republicano de la calle de Ruiz Zorrilla celebró anoche un acto propio del día en el que hallaron de cuestiones político-religiosas nuestros jóvenes amigos Francisco Betoret y Vicente Sos Baynat pronunciando dos interesantes discursos que merecieron muchos aplausos.

El amigo Paço Betoret expuso a grandes rasgos las características de

las religiones egipcias y caldeas alrededor de las cuales hizo atinadas consideraciones propias del día.

El señor Sos Baynat, hizo un acabado estudio de Cristo y de la religión católica desde el punto de vista científico en cuanto al primero e histórico en lo referente al catolicismo.

Estos dos queridos amigos fueron muy felicitados al terminar.

D. TOMAS GIMENO MUT

El martes último y a consecuencia de larga y penosa enfermedad falleció en esta ciudad el que fué nuestro entrañable amigo don Tomás Gimeno Mut, probo y laborioso empleado del ayuntamiento y uno de nuestros más entusiastas correligionarios.

El malogrado Gimeno Mut militó desde joven en nuestro partido, habiendo merecido el aprecio de todos los correligionarios que le honraron con cargos de verdadera confianza, como el de presidente del Centro Republicano, presidente del subcomité del Centro y otros de importancia. Así es que su muerte equivale a una señalada baja dentro de nuestro partido cuyo vacío será difícil de llenar.

Nos unía al finado estrecha y antigua amistad, motivo por el cual su fallecimiento ha producido en nosotros inmenso dolor, compartiéndolo con el de los suyos a los que es imposible en estos momentos dirigirles palabras de consuelo capaces de mitigar su inmenso disgusto.

Descanse en paz el señor Gimeno Mut y a más de dar nuestro sincero pésame a su desconsolada esposa doña Julia Delfont, hijos Tomás y Enrique, hermano político don Enrique Delfont y demás familia, les deseamos la necesaria resignación para soportar desgracia tan inmensa.

El entierro celebrado el jueves a las doce del día, fué una verdadera manifestación de duelo patentizándose el aprecio que se profesaba al finado.

El triste acto fué presidido por el diputado a Cortes don Fernando Gasset, alcalde don Juan Carbó, cronista don Vicente Gimeno Milla-

vila, presidente del Centro Republicano don Jaime González, vicepresidente del Círculo Mercantil don José Taús y don José Artero de la familia, asistiendo numerosos amigos, concejales y compañeros de oficina que acompañaron el cadáver hasta la plaza de Clavé.

Descanse en paz don Tomás Gimeno Mut.

Asociación Castellana de CARIDAD

Balance correspondiente al mes de marzo

Remanente anterior, 9 395.39 pesetas.

INGRESOS

Subvenciones de Corporaciones oficiales, 250 pesetas
 Donativos de entidades, 2 250.
 Idem de particulares, 242 36.
 Cuotas de suscripción 995.10.
 Recaudado durante el mes, pesetas 3.737.45.
 Total general, 13.132 84.

GASTOS

Nómina de personal, 349 pesetas.
 Provisiones para el Comedor, pesetas 2 464.70.
 6 por 100 premio de cobranza de 995.10 pesetas, 59.70.
 Servicio de teléfono, primer trimestre, 70.50.
 Total, 2 943 90.

RESUMEN

Ingresos, 13 131.84.
 Gastos, 2 943.90.
 Remanente, 10 188 94.

CRONICA OBRERA

JUNTA LOCAL

El miércoles celebró sesión extraordinaria la Junta local del Centro Obrero en el que se trató de la organización de un acto para pedir a los poderes públicos una amplia amnistía que devuelva a sus hogares a los encarcelados por delitos políticos y sociales.

La reunión fué muy movida y apasionada, acordándose que para tomar parte en el mitin se invite a elementos de Valencia y a las agrupaciones obreras.

CR...
 De...
 El mar...
 interesan...
 ra Agríco...
 respetabl...
 tes don F...
 trató de l...
 bo en Me...
 ción de la...
 jeros.
 Present...
 el comisar...
 do Carrer...
 El seño...
 mirable y...
 como tod...
 y lleno de...
 Coa mi...
 todo lo e...
 conseguir...
 tratados d...
 los arance...
 ministerio...
 horación...
 tos valios...
 Termin...
 ferencia...
 actividad...
 reses agrí...
 nuestra co...
 Nuestro...
 mento apl...
 tal confort...
 publicam...
 la prensa...
 merecidos...
 La enor...
 ba el amp...
 Agrícola...
 de la gesti...
 el que tien...
 nens y r...
 decidido d...
 El mié...
 gobernado...
 don Luis...
 ha sido tra...
 al gobiern...
 Para su...
 do don Ma...
 El seño...
 chó el mis...
 sionarse...
 nuevo car...
 Deja bu...
 la etapa...
 En la M...
 don José...
 cial de S...
 guites si...
 de la mo...
 provincia...
 (17.32...
 habido 78...
 84 por sara...
 14 por se...
 por tuberc...
 ruela.
 Se han p...
 en toda la...
 ciones y 10...
 tivariótic...
 Es de un...
 constar la...
 en este pro...
 ro de lepro...
 en 20 pobla...
 hay 37, res...
 número de...
 ble enfermo...
 sión en s...
 Nuestros...
 Fernando...
 Ateno Ra...
 ben recibid...
 Lerroux...
 los amigos...
 bable pued...
 este mismo...
 llón a toma...
 co que con...
 bizar el par...
 De no ser...
 primeros...
 Tan pron...
 to de la ver...
 público, se...
 ción del act...

CRONICA

DE LA S MANA

El martes por la noche dió una interesante conferencia en la Cámara Agrícola de esta capital nuestro respetable amigo el diputado a Cortes don Fernando Gasset en la que trató de las gestiones llevadas a cabo en Madrid en pró de la exportación de la naranja a países extranjeros.

Presentó a nuestro ilustre amigo el comisario de Fomento don Ricardo Carreras.

El señor Gasset pronunció un admirable y razonado discurso que como todos los suyos fué elocuente y lleno de enseñanzas.

Con minuciosos detalles explicó todo lo actuado en la Corte para conseguir del gobierno activase los tratados de Comercio y reformase los aranceles; su actuación en los ministerios y en las Cortes y colaboración que le prestaron elementos valiosos de esta capital.

Terminó nuestro diputado su conferencia recomendando una gran actividad en la defensa de los intereses agrícolas principal riqueza de nuestra comarca.

Nuestro diputado fué continuamente aplaudido por su trascendente conferencia, cuyo discurso no publicamos por haberlo hecho ya la prensa diaria al cual ha dedicado merecidos elogios.

La enorme concurrencia que llenó el amplio salón de la Cámara Agrícola se mostraba satisfechísima de la gestión de nuestro amigo en el que tienen los intereses castellonenses y regionales un activísimo y decidido defensor.

El miércoles asó en el cargo de gobernador civil de esta provincia don Luis Grande Baudesson, que ha sido trasladado a petición propia al gobierno de Avila.

Para sustituirle ha sido nombrado don Máximo Cuevas Jiménez.

El señor Grande Baudesson marchó el mismo día a Madrid para posesionarse inmediatamente de su nuevo cargo.

Deja buenos recuerdos de su corta etapa en esta provincia.

En la Memoria presentada por don José Clará a la Junta provincial de Sanidad aparecen los siguientes significativos datos acerca de la mortalidad habida en esta provincia el pasado año:

La mortalidad ha sido de 5.581 (17,23 por 1.000 habitantes); han habido 76 defunciones por tifoideas, 54 por sarampión, 12 por difteria, 14 por septicemia puerperal, 420 por tuberculosis y una sola por viruela.

Se han practicado durante el año en toda la provincia 11.028 vacunaciones y 10.794 revacunaciones antirrábicas.

Es de un especial interés hacer constar la disminución de la lepra en esta provincia. En 1904 el número de leprosos era de 70, residiendo en 20 poblaciones; actualmente solo hay 37, residiendo en 15 pueblos; el número de invasiones de esta terrible enfermedad va disminuyendo de año en año.

Nuestros queridos amigos don Fernando Gasset y el presidente del Ateneo Radical don Benito Sidro, han recibido carta de don Alejandro Lerroux contestando a otras de estos amigos, diciéndoles que es probable pueda complacerles dentro de este mismo mes viniendo a Castellón a tomar parte en el acto público que con este motivo pueda organizar el partido republicano.

De no ser a últimos de mes sería a primeros de mayo.

Tan pronto se reciba el aviso cierto de la venida a esta del ilustre republicano, se procederá a la organización del acto.

La Juventud Republicana de esta ciudad ha tomado la iniciativa de organizar un *ephèch* o gira campestre a al que están invitados los correligionarios de Villarreal, Almazora, Borriol y Benicasim, poblaciones que tienen todas ellas alcaldes republicanos, con el fin de exteriorizar los progresos que nuestro partido está adquiriendo en el distrito de la capital y celebrar la designación de queridos amigos nuestros para las presidencias de los referidos ayuntamientos.

De conseguirse la conformidad de los correligionarios de las susodichas poblaciones, esta simpática fiesta tendrá lugar el próximo domingo día 23 del actual por la tarde.

La idea ha sido acogida con entusiasmo y es seguro que a ella asistirán infinidad de familias de Castellón, Villarreal, Borriol, Almazora, Benicasim y el Grao.

El arquitecto jefe del avance catastral urbano don Adrán Llobart, nos participa haberse trasladado las oficinas de dicho servicio a la plaza de Tetuán, 10 principal, noticia que hacemos pública para conocimiento de los interesados.

Se llevó a efecto la proposición que hizo don Fernando Gasset de abrir una suscripción para socorrer a los hijos del conductor de carros el obrero Pascual Ortiz que murió víctima del vuelco del carro que conducía, suceso ocurrido en la plaza de la Paz dos días antes de las elecciones municipales.

La referida suscripción ha dado el siguiente resultado:

«El Látigo» sociedad conductores de carros, 153 pesetas

Centro Republicano, 192.

Ateneo Radical, 143.

Círculo Mercantil, 279.

El total de lo recaudado asciende a 767 pesetas cantidad que se impondrá en una libreta de ahorros del Banco de Castellón a disposición de los tres huérfanos hijos del malogrado Ortiz Tusón, en vista de no serles hoy de absoluta necesidad ya que todos ellos están hoy suficientemente atendidos.

Nuestro aplauso a los que han llevado a cabo tan plausible y caritativa idea, reiterando nuestros elogios al señor Gasset por ser suya la iniciativa.

El presidente del Círculo Cazadores de San Huberto nos participa que mañana domingo a las tres de la tarde celebrará dicha sociedad una gran tirada de palomo en la plaza del Pinar del Grao.

Para el día 23 del actual tiene organizada dicha sociedad un concurso provincial de tiro de palomo a brazo que tendrá lugar en el punto llamado antiguo tiro de palomo y que se concederán premios del referido Círculo de San Huberto, de los señores gobernador civil y militar y alcalde de la capital, de algunos señores Senadores, sociedades Casino Antiguo, Círculo Mercantil, Tiro de Pichón de Burriana, La Dehesa de Villarreal, Cazadores de Onda, Cinegética de Valencia etc, etc. Además de otras de los señores Ortiz y Dávalos, presidente y vicepresidente de la Sociedad respectivamente.

La inscripción seguirá abierta hasta el citado día 23 del actual.

Autorizada por el ayuntamiento la Comisión de Policía Urbana para contratar la adquisición de un autocubo marca «Mercedes», han dado los señores de dicha comisión verdadera actividad a sus gestiones a fin de ver si es posible tenerlo aquí por todo el mes de mayo y comenzar su funcionamiento inmediatamente.

Tenemos noticias del estado de esas gestiones pero preferimos no darlas a conocer hasta que este firmado el contrato.

Han terminado las fiestas llamadas de Semana Santa que este año resultaron un verdadero fracaso.

Tanto el jueves como el viernes santo se ha trabajado en obras, talleres y fábricas, circulando por las calles coches, carros y auto camiones como en los días ordinarios.

La asistencia a las procesiones ha sido tan reducida que si no fuera por los curiosos que concurren a ver el desfile de aquella noche se hubiera dado cuenta de los días en que estaban.

Dicho por los mismos curas hasta el número de los que confiesan en la cuarema ha disminuido tanto que les tiene preocupados.

De hecho se ve que no solo la cuarema, sino hasta la semana santa van desapareciendo en esta capital demostración de la decadencia lógica que sufren las ideas religiosas y de los escasos adeptos que en Castellón cuenta el clericalismo.

Se encuentra muy mejorado de la dolencia que le tiene en cama hace varios días nuestro querido amigo y entusiasta correligionario Francisco Giner por cuyo completo restablecimiento nos interesamos.

Hoy se ha reunido la comisión de Ensenche del ayuntamiento, tratando de cuestiones de verdadero interés que afectan a la zona de urbanización.

El presidente de la Junta de Obras del Puerto nos ha remitido un ejemplar de la cuenta de administración correspondiente al tercer trimestre del año 1922.

Agradecemos la atención al señor Simón.

Mañana por la tarde se inaugurará el Centro Obrero Republicano de las Alquerías del Niño Perdido a cuyo acto ha sido invitado nuestro diputado don Fernando Gasset.

Este respetable amigo nuestro marchará a aquel pintoresco caserío en el expreso de la tarde.

El próximo lunes contraerá matrimonio con la agraciada joven Carmen Fernández, nuestro querido amigo Plácido Gómez Vieciano, hijo del conocido industrial del mismo nombre y apellido.

Con tal motivo han recibido los futuros esposos muchos y valiosos regalos.

Felicitemos anticipadamente a los novios deseándoles muchas prosperidades.

Provincia Nueva, con la mala intención que dá a sus informaciones clericales, cita nombres de queridos correligionarios nuestros como asistentes a la llamada procesión del entierro.

Para que resplandezca la verdad basta decir que miente el colega; pues ninguno de los que menciona en su crónica prestó su colaboración a ese acto clerical que pugna con sus convicciones y creencias. Nada más.

La Sociedad provincial de Caza y Pesca celebrará mañana tiro de palomo en La Cosa de Almazora.

El señor Navarro Tronch nos invita a ella cosa que agradecemos.

Foot-Ball

Hay gran expectación entre los aficionados al deporte futbolístico por los partidos anunciados para los días 16 y 17 en los que medirán sus fuerzas los primeros teams del «Real Club» de Barcelona con el «Cervantes F. C.» de esta capital.

El once cervantino ha quedado ya constituido de la siguiente forma:

Portero, Alanga.
Defensas, Martínez y Queral.
Medios, Torres, Aliaga y Doménech.

IMPORTANTE

Marca Neumáticos

desea REPRESENTANTE en esta plaza, de responsabilidad y conector del ramo

Ofertas por escrito a J. M. Consejo de Ciento, 379, 2.º, 2.º

Barcelona

RICARDO LAFUENTE

Paquetería, Mercería,
Novedades

CALLE DE PL Y MARTÍ - 43. - CASTELLÓN

Delanteros, Sos (M.) Vicent, Versella, Agramunt y Marcos.

Arbitraré los partidos el conocido *sportman* catalán, señor Lemel actual presidente del Colegio de Arbitros de la Federación Catalana.

El once catalán sabemos que está integrado por los mejores jugadores del «Real Club», lo cual hace presumir que serán los partidos anunciados de intensa emoción para los aficionados a este deporte inglés.

«Touzette Leonela», popular estrella.

«El almirante Bum Bum», excéntrico.

«Los 6 Remingtons», cow boys americanos.

«Brixston's Brother's» danzantes americanos.

«Los Panchos», bailes internacionales.

«Pom-Pom», «Tag Llia», «La banda de Chinchón», etc, etc.

Nutrida orquesta bajo la dirección del maestro Jean Gaig.

Funciones hoy y mañana domingo

CINE DE LA PAZ

Para hoy sábado se anuncia el estreno de los episodios 11 y 12 de la famosa Super-Serial «El Vengador».

Debut de la famosa «Troupe Trugngiban Kalvo» en la que figura el célebre artista Ton Kalvo (el hombre misterioso) gran ilusionista y rey campeón de la evasión, verificando el resto de la Troupe arriesgados trabajos.

También debutará la hermosa y elegante canzonetista Ketita Tesoro.

El martes, día de Moda, estreno de la mejor producción del Repertorio Duleina titulado «El Látigo», célebre drama inglés de alta sociedad, interpretado por la bellísima actriz Cecil Raiech y Henry Hamilton.

Próximo jueves, estreno de las dos primeras jornadas de la grandiosa película «S. M. el Dinero» de Xavier de Montepin, magnífica oración de la joven y bella artista Fibiame Fábregas.

SEÑOR ROYAL

Como sábado y domingo son los días que concurre numeroso público a este elegante salón, la Empresa ha dispuesto para hoy el debut de la compañía de sainetes valencianos que dirige don Enrique Picher, con el sainete de don Vicente Martí, titulado «El Organista de Sollana» y estreno de la 3.ª jornada de «El gran misterio del Radio» en 4 partes para la sesión «vermouth» que comenzará a las siete en punto; y por la noche a las 9.30 primera de abono, en la que además de la película citada, se pondrá en escena la comedia en tres actos de don Eduardo Escalante, titulada «Cada ú de son Temple». Dado el género festivo del espectáculo y lo económico de los precios, pueden asegurarse tantos llenos como funciones.

EL AGUA DE BENASAL

medicinal se vende en la farmacia de Juan Castelló, plaza del Rey don Jaime, 1, Castellón.

BIBLIOGRAFIA

La Novela Literaria

El marido de la modista

La Novela Literaria acaba de publicar *El marido de la modista* por Henri Duvernois, autor de *Montmartre*, obra de cuya traducción española ha agotado ya la misma biblioteca varias ediciones.

La característica de Duvernois es la ternura, una ternura sin sensibilidad que cautiva al lector; a ella hay que añadir cierta elegancia espiritual, muy parisiense y muy de nuestro siglo. En *El marido de la modista* se ponen de relieve ambas cualidades.

El joven novelista español Germán Gómez de la Mata, cuya traducción de *Montmartre* le valió caudatosas felicitaciones del propio autor, ha vertido ahora escrupulosamente a nuestro idioma *El marido de la modista*, trasladando con esmero todas las bellezas del texto francés.

El marido de la modista forma un lujoso volumen, con autógrafo y retrato del autor, y se vende el precio de cuatro pesetas en todas las librerías, en las bibliotecas de las estaciones y en la Editorial Prometeo, de Valencia.

Nuevo Mundo

Esta revista lleva en el número de esta semana preciosas fotografías dedicadas a Semana Santa, al homenaje de Díaz de Mendoza y María Guerrero, a Unamuno y otros hechos de actualidad.

ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL

Hoy sábado presentación de la Compañía Hispano Suiza Aubin-Leonel, enciclopedistas de variedades y reyes de la risa.

Se estrenará primero la hermosa película «La señal del humo» y la comedia «Romeo y Julieta».

Los elementos y números de esta notable Compañía de variedades son los siguientes:

«Paris Boulevard», por les Aubin Leonel.

«Los cañamones» dueto enano.

«Los 5 Haro Kiri» ilusionistas japoneses.

EL CLAMOR

Periódico de la tarde

Esquelas, remitidos, reclamos y anuncios a precios económicos. Se admiten hasta una hora antes de publicarse la edición.

LAMPARAS BEST DURACION ILIMITADA

Gran economía en el consumo del fluido

PRECIOS ECONOMICOS

Probar una BEST es adoptarla para siempre
Con una BEST "Argonia" o BEST 1/2 Watt, tendrá V. una luz zenital

No deje pasar un día sin adquirir una «BEST»

GONZALEZ CHERMA, 67.-Castellón

TOS CATARROS
BRONQUITIS
RESFRIADOS

- - Elixir Gomenol Climent - -

¡Pícase en las principales Farmacias

Almacén de Tejidos

DE

MIGUEL PEÑA

González Chermá, 88 y Marsadillo, 4.-Castellón

Ventas al por mayor y menor. Completo surtido en todos los artículos del ramo

THE LAXO

es el mejor purgante vegetal

Caja, 125 pesetas

En las mejores Farmacias y Droguerías de la provincia

SEGUROS

SEGUROS MARITIMOS | Urania (Compañía Española)

Accidentes del trabajo.
Invalidez de vejez.
Derecho personal.

Responsabilidad civil:
Autos, coches, caballo,
rutas, viajes, robo, etc.

«La Prés. vatrice» (Compañía francesa)

Vida.
Indemnit.

«Les 5 males» (Compañía francesa)

Agencia general para toda la provincia: José Pascual Masip

Miguel, 17 A. - Castellón

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É
INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acidez, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y tórreo del estómago, etc. En entredós.

Se vende en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 20, MADRID, desde donde se remiten felices á todas las pida.

DISPONIBLE

ANUARIO DE LA
ASOCIACIÓN AGRARIA CASTELLANA

Publicado por el Sr. D. José Pascual Masip

Lo m
sido el
Congre
cienda
denació
se sigu
continú
carreta
Señal
causa
que se
nuestra
el pres
de 1.080
tica qu
ción d
paraliza
del país
tra juve
dadano
Y no
sar de
ello enc
gubern
en man
sa, para
leyes tr
norar el
no imp
acrecen
nuarem
reconsti
deshech
grande
Por es
por él ir
bio com
lítica, d
los inter
ansias d
esferas
nancia c
domina
los resor
La si
puede se
1.080 mil
lítica an
lleva a p
carrota.
Capac
aprecia
si es pos
cosas po
ha coloc

La a
es

No olvi
abandona
a los cent
esperan c
dad, que e
No se o
la promue
mistia que
cesados
políticos
queremo
nos rest